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Onorevole presidente del Consiglio, li a 
facoltà di parlare. 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Mi pare che la questione 
sia s tata perfe t tamente ch iar i ta ! {Interru-
zioni all' estrema sinistra). 

Mi avete diretto una domanda, permet-
tetemi di darvi la risposta. Se no, è inutile 
avermela rivolta. 

Io dico che la questione è perfe t tamente 
chiarita. L 'onorevole Luzzatt i ha avuto 
conversazioni con due ministri : i due mi-
nistri hanno espresso le loro opinioni. Avete 
inteso di che cosa si t r a t t a . Ora l 'onore-
vole Luzzat t i parlò qui d'impegni di Go-
verno. Io questo ho formalmente smentito, 
perchè gli impegni di Governo si assumono 
dal Consiglio dei ministri ! {Approvazioni — 
Commenti). E quando un affare non è stato 
oggetto di conversazioni private con mini-
stri, non v'è impegno di Governo! 

Io non posso ammettere questo sistema, 
che si venga qui ad affermare che c'è un 
impegno di Governo, quando il fa t to non 
esiste !... 

L U Z Z A T T I . E io non posso ammettere, 
perchè non ho mai detto bugie in vi ta 
mia... 

P R E S I D E N T E . Onorevole Luzzatti , non 
interrompa. 

L U Z Z A T T I . Onorevole Presidente, qui 
si t r a t t a del mio onore! 

P R E S I D E N T E . Ma nessuno mai l 'ha 
accusato di aver detto delle bugie.. . {Ru-
mori all' estrema sinistra). 

L U Z Z A T T I . I l ministro dei lavori pub-
blici, dopo il congresso di Padova, ha fa t to 
pubblicare che, presi gli accordi col mini-
stro del tesoro e con l 'eminente direttore 
della Cassa dei depositi e prestiti , avrebbe 
messo a disposizione delle bonifiche da 30 
a 40 milioni al l 'anno. {Commenti). Questo è 
stato stampato ! 

Dopo questa dichiarazione, s tampata in 
nome de, ministro dei 1 vori pubblici, altre 
dichiarazioni il ministro dei lavori pubblici 
fece in questo senso a colleghi nostri di 
questa Camera, che son > pronti ad atte-
starlo, e a una Commissione di bonificatori, 
i quali si recavano dal ministro dei lavori 
pubblici per discutere questa vitale que-
stione e per ringraziarlo. {Commenti). 

Dunque, io non ho mentito, dichiarando 
alla Camera che il ministro dei lavori pub-
blici aveva, in nome del Governo, preso 
questi impegni. 

Voci. No ! no ! {Rumori). 

SACCHI, ministro dei lavori pubblici» 
Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
SACCHI, ministro dei lavori pubblici. È 

questione d'intendersi . . . {Rumori vivissimi 
all' estrema sinistra — Interruzioni). 

Dissi e ripeto che io espressi questi con-
vincimenti e compii questi a t t i . B a s t a leg-
gere ciò che è stato stampato, per vedere in 
qual forma io abbia espresso il mio pen-
siero. 

Ma quando constato ed assicuro che la 
Cassa depositi e prestiti abbia la possibilità 
di dare questi mezzi, io esprimo la mia opi-
nione e compio at to personale nell 'eserci-
zio del mio mandato. 

L U Z Z A T T I . No, n o ! 
SACCHI, ministro dei lavori pubblici. S is-

signore! Esprimo la mia opinione e compio 
at to personale {Rumori all'estrema sinistrò& 
— Interruzioni). 

Quando poi, non essendo la materia dì 
mia sola competenza, riferisco anche l'opi-
nione del mio collega, ministro del tesoro, 
io non faccio che corroborare la mia azione. 

L 'onorevole Luzzatt i dice che questo è 
un impegno assunto da parte del Governo. . . 
{Interruzione). 

Ora 1' onorevole Giolitti ha osservato 
giustamente che gli impegni dal Governo 
si prendono per deliberazione del Consiglia 
dei ministri. 

Onorevole Luzzatt i , io le dirò, me la» 
permetta , che talvolta , volendo forzare le-
cose, si possono pregiudicare. E questa que-
stione che, se avesse seguito il suo svolgi-
mento naturale, sarebbe riuscita prat ica-
mente a buonissimi risultati , può essere ora 
pure pregiudicata da questa discussione... 

Voci all' estrema sinistra. No, no ! 
SACCHI, ministro dei lavori pubblici. I n -

t a n t o è così. {Rumori prolungati). 
R A I M O N D O . Questo è un r icat to poli-

tico ! {Commenti animati all' estrema si-
nistra). 

SACCHI, ministro dei lavori pubblici. 
Ma che r icatto politico ! {Interruzioni al-
l'estrema sinistra — Rumori vivissimi). 

R A I M O N D O . È un r icatto pol i t ico ! 
SACCHI, ministro dei lavori pubblici. I o 

persisto nel mio convincimento, onorevole? 
Raimondo, che nei provvedimenti presi è 
l 'avvenire dello sviluppo delle bonifiche 
ital iane ed il vantaggio dei lavoratori. Veda: 
in questi giorni sono corse t ra t ta t ive t ra 
il consorzio della grande bonifica bolognese 
e le organizzazioni di lavoro. Ora il con-


